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หลกัเกณฑ ์วิธีการ และเงื่อนไข การลดอตัราและยกเว้นภาษีเงินได้ของคน

ต่างด้าวประเภทผู้พาํนักระยะยาว 

ประกาศอธบิดกีรมสรรพากร เกี่ยวกบัภาษเีงนิได ้(ฉบบัที ่427) ไดอ้อกมาและมี

ผลบงัคบัใช้เมื่อวนัที่ 1 กนัยายน 2565 เพื่อกําหนดคุณสมบตัขิองคนต่างด้าว 4 

กลุ่มเป้าหมาย ได้แก่ กลุ่มประชากรผู้มคีวามมัง่คัง่สูง กลุ่มผู้เกษียณอายุจาก

ต่างประเทศ กลุ่มทีต่้องการทํางานจากประเทศไทย และกลุ่มผูม้ทีกัษะเชีย่วชาญ

พิเศษ ที่จะได้รบัสิทธิลดอัตราและยกเว้นภาษีเงินได้ตามพระราชกฤษฎีกาฯ 

(ฉบับที่ 743) ลงวันที่ 21 พฤษภาคม 2565 โดยกําหนดคุณสมบัติเบื้องต้น

ดงัต่อไปน้ี 

• ไดร้บัการตรวจลงตราประเภทคนอยู่ชัว่คราวเป็นกรณีพเิศษ ประเภทผูพ้าํนัก

ระยะยาวตามกฎหมายว่าดว้ยคนเขา้เมอืง แลว้แต่กรณ ีและ 

• มคีุณสมบตั ิและปฏบิตัติามหลกัเกณฑแ์ละเงื่อนไข สําหรบัการตรวจลงตรา

ประเภท คนอยู่ชัว่คราวเป็นกรณีพิเศษ ตามที่สํานักงานคณะกรรมการ

สง่เสรมิการลงทุนประกาศกําหนด 

นอกจากน้ี คนต่างด้าวประเภทผูพ้ํานักระยะยาว กลุ่มผู้มทีกัษะเชี่ยวชาญพเิศษ 

(High-Skilled Professional) ที่จะได้รับสิทธิลดอัตราหรือยกเว้นภาษีเงินได้

ดงักล่าว จาํเป็นตอ้งปฎบิตัติามหลกัเกณฑ ์วธิกีาร และเงือ่นไข ดงัต่อไปน้ี 

• ต้องเป็นลูกจ้างตามสัญญาแรงงานในบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลที่

ประกอบกิจการอุตสาหกรรมเป้าหมายตามกฎหมายว่าด้วยการเพิ่มขีด

ความสามารถในการแข่งขนัของประเทศสําหรับอุตสาหกรรมเป้าหมาย 

กฎหมายว่าดว้ยการสง่เสรมิการลงทุน หรอืกฎหมายว่าดว้ยเขตพฒันาพเิศษ

https://www2.deloitte.com/th/en.html


ภาคตะวนัออก (EEC) โดยบรษิทัหรอืห้างหุ้นส่วนนิตบุิคคลจําเป็นต้องแจง้

รายชื่อผู้มเีงนิได้ที่เป็นลูกจ้างที่ต้องการใช้สิทธิลดอตัราภาษีเงนิได้ โดยมี

ขอ้ความอย่างน้อยตามแบบทีแ่นบทา้ยประกาศน้ี 

• ไดร้บัเงนิไดพ้งึประเมนิตามมาตรา 40 (1) แห่งประมวลรษัฎากร ทีไ่ดร้บัจาก

การปฎิบัติงานตามสญัญาจ้างแรงงานของบริษัทห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลที่

ประกอบกจิการอุตสาหกรรมเป้าหมาย 

• ต้องยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดาสําหรบัคนต่างด้าวผู้มี

เงนิไดจ้ากการจ้างแรงงาน ผ่านแบบ ภ.ง.ด. 95 สําหรบัปีภาษีทีป่ระสงค์จะ

ใชส้ทิธลิดอตัราหรอืยกเวน้ภาษเีงนิได ้ตามเวลาทีก่ฎหมายกําหนด และ 

• ในกรณีที่ลูกจ้างไม่ปฏบิตัติามหลกัเกณฑ์ วธิกีาร และเงื่อนไข ในปีภาษีใด 

ลูกจา้งไม่สามารถรบัสทิธยิกเวน้ภาษเีงนิไดส้ําหรบัปีภาษนีัน้ 

หลกัเกณฑ ์วิธีการ และเงื่อนไข การยกเว้นภาษีเงินได้ ภาษีมูลค่าเพ่ิม ภาษี

ธุร กิจเฉพาะ  อากรแสตมป์  สําหรับการบริจาคผ่านระบบบริจาค

อิเลก็ทรอนิกสใ์ห้แก่มูลนิธิทางการแพทย ์ 

ประกาศอธบิดกีรมสรรพากร (ฉบบัที ่42) ได้ออกมาเมื่อวนัที่ 2 สงิหาคม 2565 

เพือ่กําหนดหลกัเกณฑ ์วธิกีาร และเงือ่นไขการยกเวน้ภาษเีงนิได ้ภาษมีลูค่าเพิม่ 

ภาษีธุรกิจเฉพาะ และอากรแสตมป์ ตามพระราชกฤษฎีกาฯ (ฉบบัที่ 754) ลง

วนัที ่18 กรกฎาคม 2565 สาํหรบัการบรจิาคเงนิหรอืทรพัยส์นิทีก่ระทําผ่านระบบ

บริจาคอิเล็กทรอนิกส์ (e-Donation) ให้แก่มูลนิธิทางการแพทย์ตามรายชื่อที่

กําหนดในพระราชกฤษฎกีาดงักล่าว ระหว่างวนัที ่26 เมษายน 2565 ถงึวนัที ่31 

ธนัวาคม 2565 โดยกําหนดเงือ่นไขดงัต่อไปน้ี  

• กรณีบรจิาคที่จะได้รบัสทิธยิกเว้นภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดา ผู้มเีงนิไดต้้อง

บรจิาคเป็นเงนิเท่านัน้ 

• กรณีบรจิาคที่จะได้รบัสทิธยิกเว้นภาษีเงนิได้นิตบุิคคล ผู้มเีงนิได้จะบรจิาค

เป็นเงนิ ทรพัย์สนิ หรอืสนิค้าก็ได้ โดยหากเป็นกรณีทีบ่รจิาคเป็นทรพัย์สนิ

หรอืสนิคา้ ตอ้งเป็นไปตามหลกัเกณฑแ์ละเงือ่นไขดงัน้ี 

o ในกรณีทีซ่ื้อทรพัยส์นิมาบรจิาค ต้องมหีลกัฐานการได้มาซึ่งทรพัย์สนิที่

ระบุจาํนวนและมลูค่าของทรพัยส์นิ โดยใหถ้อืมลูค่าตามหลกัฐานนัน้เป็น

มูลค่าของรายจ่ายทีบ่รจิาค หรอื หากเป็นกรณีทีนํ่าทรพัยส์นิทีไ่ดบ้นัทกึ

บญัชีทรพัย์สนิของบรษิัทมาบรจิาค ให้ถือเอามูลค่าต้นทุนส่วนที่เหลอื

หลงัหกัค่าเสือ่มราคาของทรพัยส์นิ เป็นมลูค่าของรายจ่ายทีบ่รจิาค  

o ในกรณีทีนํ่าสนิคา้มาบรจิาค ไม่ว่าจะเป็นสนิคา้ทีผ่ลติเองหรอืซื้อมาเพื่อ

ขาย ใหถ้อืเอามูลค่าต้นทุนของสนิคา้ดงักล่าวทีส่ามารถพสิูจน์ไดม้าเป็น

มูลค่าของรายจ่ายที่บรจิาค โดยต้องมมีูลค่าไม่เกนิราคาสนิค้าคงเหลือ

ยกมา 

o มูลค่าของทรพัยส์นิหรอืสนิคา้ทีซ่ื้อมาเพื่อบรจิาคนัน้ จะต้องมจีํานวนไม่

เกนิราคาทีพ่งึซือ้ไดโ้ดยปกต ิ



การใชส้ทิธยิกเวน้ภาษเีงนิได ้ภาษมีลูค่าเพิม่ ภาษธีุรกจิเฉพาะ และอากรแสตมป์

ตามพระราชกฤษฎกีาฯ (ฉบบัที ่754) ใหใ้ชข้อ้มลูการบรจิาคทีป่รากฏในระบบ e-

Donation เป็นหลกัฐานประกอบการใช้สิทธิยกเว้นภาษี โดยผู้ที่ใช้สทิธิยกเว้น

ภาษอีากรไม่จาํเป็นตอ้งแสดงเอกสารหลกัฐานการบรจิาคต่อเจา้หน้าทีป่ระเมนิ  

หลกัเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการยกเว้นภาษีเงินได้และภาษีมูลค่าเพ่ิม 

สําหรบัการบริจาคผ่านระบบบริจาคอิเล็กทรอนิกส์ให้แก่สํานักงานปลดั

สาํนักนายกรฐัมนตรี 

ประกาศอธบิดกีรมสรรพากร (ฉบบัที ่43) ไดอ้อกมาเมื่อวนัที ่10 สงิหาคม 2565 

เพื่อกําหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการยกเว้นภาษีเงินได้ และ

ภาษีมูลค่าเพิ่ม ตามพระราชกฤษฎีกาฯ (ฉบับที่ 751) ลงวนัที่ 18 กรกฎาคม 

2565 สําหรบัการบรจิาคเงนิหรอืทรพัย์สนิทีก่ระทําผ่านระบบ e-Donation ใหแ้ก่

สํานักงานปลดัสํานักนายกรฐัมนตร ีระหว่างวนัที่ 6 มนีาคม 2565 ถึงวนัที่ 31 

ธนัวาคม 2566 เพื่อสนับสนุนการแก้ไขปัญหาโรคตดิเชือ้ไวรสัโคโรนา 2019 โดย

กําหนดเงือ่นไขดงัต่อไปน้ี 

• กรณีบรจิาคที่จะได้รบัสทิธยิกเว้นภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดา ผู้มเีงนิได้ต้อง

บรจิาคเป็นเงนิเท่านัน้ 

• กรณีบริจาคที่จะได้รับสิทธิยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล บริษัทหรือห้าง

หุ้นส่วนนิตบุิคคลผู้บรจิาคจะบรจิาคเป็นเงนิ ทรพัย์สนิ หรอืสนิค้าก็ได้ โดย

หากเป็นกรณีที่บรจิาคเป็นทรพัย์สนิหรอืสนิค้า ต้องเป็นไปตามหลกัเกณฑ์

และเงือ่นไขดงัน้ี 

o ในกรณีที่บรจิาคเป็นทรพัย์สินหรอืสนิค้า ต้องเป็นทรพัย์สนิหรอืสินค้า 

ประเภทและชนิดตามที่สํานักงานปลัดสํานักนายกรัฐมนตรีกําหนด 

เท่านัน้ 

o ในกรณีที่ซื้อทรพัย์สนิมาบรจิาค ต้องมหีลกัฐานการได้มาซึ่งทรพัย์สนิที่

ระบุจํานวนและมูลค่าของทรพัยส์นิ โดยใหถ้อืมูลค่าตามหลกัฐานนัน้เป็น

มูลค่าของรายจ่ายที่บรจิาค หรอื หากเป็นกรณีทีนํ่าทรพัยส์นิทีไ่ด้บนัทกึ

บญัชทีรพัย์สนิของบรษิัทมาบริจาค ให้ถือเอามูลค่าต้นทุนส่วนที่เหลือ

หลงัหกัค่าเสือ่มราคาของทรพัยส์นิ เป็นมลูค่าของรายจ่ายทีบ่รจิาค  

o ในกรณีทีนํ่าสนิค้ามาบรจิาค ไม่ว่าจะเป็นสนิค้าทีผ่ลติเองหรอืซื้อมาเพื่อ

ขาย ใหถ้อืเอามูลค่าต้นทุนของสนิค้าดงักล่าวทีส่ามารถพสิูจน์ได้มาเป็น

มลูค่าของรายจ่ายทีบ่รจิาค โดยตอ้งมมีลูค่าไม่เกนิราคาสนิคา้คงเหลอืยก

มา 

o มูลค่าของทรพัยส์นิหรอืสนิค้าที่ซื้อมาเพื่อบรจิาคนัน้ จะต้องมจีํานวนไม่

เกนิราคาทีพ่งึซือ้ไดโ้ดยปกต ิ

การใช้สทิธยิกเว้นภาษีเงนิได้ และภาษีมูลค่าเพิม่ ภาษตีามพระราชกฤษฎีกาฯ 

(ฉบบัที ่751) ใหใ้ชข้อ้มูลการบรจิาคทีป่รากฏในระบบ e-Donation เป็นหลกัฐาน

ประกอบการใช้สทิธิยกเว้นภาษี โดยผู้ที่ใช้สทิธยิกเว้นภาษีอากรไม่จําเป็นต้อง

แสดงเอกสารหลกัฐานการบรจิาคต่อเจา้หน้าทีป่ระเมนิ  



หลกัเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการยกเว้นภาษีเงินได้และภาษีมูลค่าเพ่ิม 

สาํหรบัการนําเข้ายา เวชภณัฑ์ และเคร่ืองมือแพทย ์ต้าน COVID-19 เพื่อ

บริจาคเป็นสาธารณกศุล 

ประกาศอธบิดกีรมสรรพากร (ฉบบัที ่44) ไดอ้อกมาเมื่อวนัที ่11 สงิหาคม 2565 

เพื่อกําหนด หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการยกเว้นภาษีเงินได้และ

ภาษีมูลค่าเพิ่ม ตามพระราชกฤษฎีกาฯ (ฉบับที่ 755) ลงวนัที่ 18 กรกฎาคม 

2565 สําหรบัการนําเขา้และบรจิาคสนิคา้ทีใ่ชร้กัษา ป้องกนัโรคตดิเชือ้ไวรสัโคโร

นา 2019 ตามรายการในประกาศของกระทรวงสาธารณสุข ใหแ้ก่ สถานพยาบาล

ของทางราชการ องค์การหรอืสถานสาธารณกุศล เช่น สภากาชาดไทย สําหรบั

การบรจิาคระหว่างวนัที่ 1 เมษายน 2565 ถงึวนัที่ 31 ธนัวาคม 2566 โดยผู้นํา

เข้าต้องระบุข้อความ “บริจาค COVID-19” ในใบขนสินค้าขาเข้าตามที่กรม

ศุลกากรประกาศกําหนด ซึ่งผู้ที่ใช้สิทธิยกเว้นภาษีเงินได้และภาษีมูลค่าเพิ่ม

ดังกล่าวต้องไม่นําต้นทุนของทรัพย์สินหรือสินค้ามาหักเป็นรายจ่ายในการ

คํานวณภาษีเงนิได้นิตบุิคคลและต้องมเีอกสารหลกัฐาน เช่น ใบขนสนิค้าขาเขา้  

เอกสารหลักฐานเป็นหนังสือจากผู้ร ับบริจาคพร้อมให้เจ้าพนักงานประเมิน

ตรวจสอบได ้  
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Dbriefs 
A series of live, on-
demand and interactive 
webcasts focusing on 
topical tax issues for 
business executives.  

Power of With 
Focus on the power 
humans have with 
machines. 

Tax@hand 
Latest global and 
regional tax news, 
information, and 
resources. 
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